

# Освободителям СМОЛЕНСКА и РОСЛАВЛЯ – салют!

Смерть немецким оккупантам!

ПРОЧТИ И ПЕРЕДАЙ ТОВАРИЩУ

## ЗАРДИНУ

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 108 | Воскресенье, 26 сентября 1943 года | № 108

Сокрушая немецкую оборону, вперед,  
на запад, идет доблестная Красная  
Армия. Над сотнями городов и сел  
вновь взвиваются красные знамена.  
Тысячи советских граждан вновь  
обретают счастье и свободу.

## От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 25 сентября

Войска ЗАПАДНОГО фронта, продолжая развивать наступление, успешно форсировали реку Днепр и после упорных боев 25 сентября штурмом овладели областным центром — городом СМОЛЕНСК. Сегодня же войска ЗАПАДНОГО фронта после двухдневных боев сломили сопротивление противника и овладели городом и крупным железнодорожным узлом РОСЛАВЛЬ.

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и овладели районным центром Днепропетровской области ПЕТРИКОВКА, а также заняли крупные населенные пункты Продановка, Голушкивка, Лобайковка, Колхозовка, Елизоветовка.

На КРЕМЕНЧУГСКОМ направлении наши войска, продолжая развивать успешное наступление, продвинулись вперед от 15 до 20 километров и овладели городом КОБЕЛЯКИ, районными центрами Полтавской области ОБОЛОНЬ, СЕМЕНОВКА, а также заняли свыше 120 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Бильяки, Радоловка, Зубань, Подгорье, Остапье, Сухорабовка, Михневка, Горб, Шамраевка, Попово, Маряновка, Марковка, Бригадировка, Касьяны, Бережновка, Песиголовцы, Горбузовка и железнодорожные станции Веселый Погод, Кобеляки.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом БРОВАРЫ.

На ГОМЕЛЬСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперед от 15 до 20 километров, овладели городом КЛИНИЦЫ, а также заняли свыше 350 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Овчинец, Жемердеевка, Кулаги, Гнилуша, Тулуковщина, Чертовицы, Займище, Белый Колодезь, Манюки, Замушево, Рыловичи, Деменка, Дубровка, Большие Шербиничи, Петрятинки, Чуровичи, Старые Юрковичи, Ленино, Круговец, Лемешовка, Андреевка, Хотивля, Дроздовичи, Лютяж, Невкля, Буровка, Буянки, Голубичи, Суличевка, Павловка, Мескуновка.

Наши войска, наступающие северо-западнее СМОЛЕНСКА, продвинулись вперед от 4 до 6 километров и заняли свыше 60 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Дубровка, Сухомяты, Язвище, Холмов, Беростянка, Бабни, Пенишар, Роговка.

В течение 24 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 58 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 49 самолетов противника.

29 ОКТЯБРЯ —  
25 ЛЕТ ВЛКСМ

## Беседа о героях-краснодонцах

В короткой, но яркой, загигательной беседе рассказал младший лейтенант Вадим Заикин комсомольскому активу о бессмертной славе комсомольцев подпольщиков Краснодона.

— Боевая деятельность молодых патриотов Краснодона должна нам послужить примером в суровых схватках с гитлеровскими захватчиками. В наших сердцах вечно будут жить герои Краснодона Олег Кошевой, Ульяна Громова, Иван Земнухов, — говорил т. Заикин.

Младший лейтенант В. Петров.

## В ПОДРАЗДЕЛЕНИИ т. ЗИЯЕВА

С большим вниманием комсомольцы подразделения тов. Зияева прослушали обстоятельную беседу на тему «Героический путь ленинско-сталинского комсомола».

Приводя в пример боевую жизнь комсомольцев-героев нашей части Щербина, Козинова, Говорилова, тов. Комиссаров говорит:

— Ради победы над гитлеровскими захватчиками, бомбомельцы жертвовали жизнью, достойно и честно выполняя праизъ Родины. Г. Перевозкин.

ИЗ БОЕВОГО ОПЫТА

# Ночью...

В поиск мы вышли в полночь с задачей выявить в населенном пункте немцев и захватить языка.

Пройдя боевое охранение противника, мы зашли в деревню окольным путем. У местных жителей узнали где размещаются гитлеровцы. Объектом нападения выбрали окраинный домик, там по рассказам жителей находился немец. Дождавшись, когда патруль удалился на другую улицу, окружили дом.

Затем приняли решение—взять немца бесшумно. Разведчик Павленко и старший группы Теличка стояли у окон, я подошел к двери и стал стучаться.

Гитлеровец, видя бессмыслицу сопротивления, открыл дверь и сдался в плен.

Эту операцию мы закончили к двум часам ночи. Возвращаясь в расположение своей части по пути заметили вражескую легковую автомашину.

Решив, что гитлеровцы могут быстро уехать, открыли по ним огонь с дальней дистанции. Наш огонь был для фрицев настолько неожиданным, что они бросив машину, удрали неизвестно куда.

Забрав трофеи, на вражеской машине прислали в свое подразделение.

Красноармеец А. ШЕРЕМЕТЬЕВ.

## ПО НЕМЕЦКИМ „ФЕРДИНАНДАМ“

Наши артиллеристы приобрели богатый опыт борьбы с немецкими бронированными машинами.

Вражеское тяжелое самоходное орудие „Фердинанд“ не страшно смелому и умелому воину. Не спасет гитлерцев защитная броня, если в нее запустит снарядом артиллерист.

В недавних боях воинов. Остапенко предприняли наступление на населенный пункт. Противник сначала вел гильзовый артиллерийский огонь, а затем пустил две самоходные пушки.

Подразделение стрелков поддерживали своим огнем артиллеристы тов. Лысих, и

когда самоходные орудия вышли из-за дома, командир расчета т. Сафонов поставил команду приготовить противобойные снаряды.

Лучше всего вести присечный огонь по ходовой части „Фердинанда“, смотровым приборам, пушке, бензобакам. Зная это артиллеристы т. Сафонова и Яковleva открыли огонь по более уязвимым местам. Снаряды попали в цель. Оба „Фердинанда“ недвижимо застыли на месте.

Путь пехоте был расчищен. Бойцы рванулись вперед и завязали гитлеровцам рукопашный бой.

Старшина А. Божко.

В боях с врагами будь неистов,  
Бей немцев яростно, боец!  
Чем больше ты убьешь фашистов,  
Тем ближе Гитлера конец.

СОВЕТСКИЕ АССЫ



На снимке: Участники воздушных боев (слева направо): Герой Советского Союза, кавалер ордена Александра Невского, майор В. П. Бабков имеет лично сбитых 12 и в группе 9 вражеских самолетов, майор Н. И. Варук — имеет сбитых лично 8 и 6 самолетов в группе, награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени и капитан И. С. Калинин, лично сбивший 8 самолетов и в группе, награжденный орденом Красного Знамени и орденами Отечественной войны I и II степени.

Фото В. Степаненко.

## СТАЛИНСКАЯ

забота о бойцах

Ни в чем не ведают нужда воинов офицера Падучена. Все они надежающим образом одеты и обуты, вымыты и побриты, лежат в чистом белье, в хорошей обуви и добродорной одежде. Не пройдет дня, чтобы старшина Абазов не проверял у бойцов обувь, обмунирование. Сталинская забота о воине здесь стоит на первом плане. Не меньшее внимание

старшины и повар-красноармеец Никита Селеменев уделяют красноармейскому питанию. Блюда воинам готовят вкусные, часто разнообразные пищи. Если сегодня сварили на обед суп с мясом и на второе картофельное пюре, то завтра уже бойцы кушают рассольник на первое и гречневую кашу в масле на второе. Лейтенант М. Серов.

## ДРУЗЬЯ

—Стоять „Олег“, стоять! —разговаривает с конем ездовой Николай Погорелов, как с лучшим другом, вытирая ему влажной тряпичкой глазницы и выбивая из грибы пыль, навеянную в дальней дороге. Рядом с „Одегом“ стоит „Рекорд“, такой же холеный, вычищенный конь — боевой друг ездового.

Третий год Погорелов бережет, как зеницу ока, корчит и чистит двух боевых коней, которых, как и са-

мого ездового знают бойцы подразделения.

С такой же заботой и старанием в подразделении старшего лейтенанта Колесникова ухаживают за конями ездовые Краморов и Лесин.

Все кони имеют хорошую упитанность, никогда не случалось, чтобы они подвели артиллеристов в выполнении боевой задачи.

Младший ветфельдшер А. Стрельцов.

# ЗАВЕТНОЕ СЛОВО ФОМЫ СМЫСЛОВА, РУССКОГО БЫВАЛОГО СОЛДАТА

## С умелым бойцом победа дружит!

Должен я вам, бойцы, доказать, что после ранения возвращаюсь я к вам в от-деление—Родине верой и правдой служить, с вами по-боевому дружить. Сказал я спасибо врачам и сестричкам, не забыл и с равенством проститься, пожелали мне в добный час в родную часть возвратиться. И вот перед вами жив-здоров—былый солдат Фома Смыслов.

В жаркую пору я прибыл сюда—началась боевая стра-да, дни сурового воинского труда. Показали бойцы перед целым светом, что умеют громить врага, как зимой, так и летом! Что тра-ва зелена, что белы снега, а могила находится для вра-га!

А с того заварилось де-ло, что немецкая свора не утерпела, город Курск захва-тить хотела. Двинул Гитлер свой корпуса, да на камень нашла коса. Самый узкий участок выбрал, двинул Гитлер железных «Тигров», а на «Тигров» нашелся канкан, а сорвался немец-кий плав!

Напоролся немецкий вор и злодей на упор-ных и стойких совет-ских людей. Показали бойцы храбрецы умение в битве рожденное, показали геройство непрервденное. Провалилось фашистское наступление, получило сра-женье другой оборот—на-сток потянулись немец-кие пленные, а наши по-шли на запад, вперед.

Гордится бойцами народ й Москва, большое спасибо сказали нам. Получили сра-жавшиеся войска благодар-ность товарища Сталина! От его благодарного слова за-горается сердце бойца рядо-вого, на великий подвиг го-тово. Пропиталась кровью героев трава, где стоим мы суровым строем, повторяя слова:—Вечная

память героям, павшим на поле боя...

Великая школа война! Прошли уже те времена, когда фриц без опаски над нами летал, когда пер по до-рогам немецкий метал. Не прошло учение даром—научились крепким ударам! Со-ветские люди упорны и стойки, знают силу своей бронебойки. Знает артилле-рийский расчет, что «Тиг-ру» башку снаряд рассечет!

Шли фашистские единоп-роги, да не нашли спокой-ной дороги. Нарываясь на минное поле, «Фердинанды» выли от боли! Если земляца с огненным фаршем враг не пройдет форсиро-ванным маршем! Тяжел «Тигр» огонь не во ворсусу —на минах упала поменьше форсу!..

Мало танк подбить, надо его добить, шкуру его ка-сквозь продолбить! И хотя у него снаряжение мощное, а пробить его дело вполне возможное. Мало ли их уженичтошено! Как советские пушки гротнут — «Тигры» за мое почтение дохнут! Угощай же немца по-русски, чтобы в век не забыл бронебойной за-куски!

Немец сорвался на вы-ступе курском. Он теперь послаб—выбили мы почин из немецких лап. Сотни «Тигров» железом прожгли, сотни стервятников с неба сбили, тысяч за семьдесят фрицев насмерть усыпили и в наступление сами по-шли!

Здорово бьет артиллерия наша! «Катюша» песни поет, фрицам «жизни дает». Впереди подымаются наши разрывы, орудья советские говорливы, кромеают немец-

кие рубежи. А ты не лежи, товариш, в сторонке, дали сигнал—не жди, а смею вперед иди—от воронки к воронке. Летит советский снаряд, а за ним спешит советский солдат. Снаряд взорвется, а боец за ним проберется. Примером своим увлекай соседа. С умелым бойцом дружит победа! По-могай огнем успеху пехоты! Бойцы пробежали вперед—подтягивай ближе к пан-пулеметы, на новое место ставь миномет. Тому, кто движется дерзко, нужна огневая поддержка. Движутся люди—орудий и орудье. Пулеметчик, не отставай от бойца, помогай ему ливнем синих! Ежели гуще по-кроем огнем — немца скорее к могиле при-тикнем!

Бывает и так: земля дро-жит, боец вперед, конечно, бежит. А стрелять забывает. То ли голову шум забивает, а так быает. А нам во время атаки на поле битвы нужны не гуляки! На то, тебе и даны патроны, чтоб выбить немца из обороны. На немца огонь обрушивай из всего своего оружия! На то автомат, винтовка, гранаты. Стреляй на ходу, на бегу! Покажи, землячок, врагу, что такое отвага сол-дата! Что не выручат немца разные штуки: или нем-ду тут подыкат, или поды-мат дрожащие руки!

Должен я вам, бойцы, дос-ложить собственный опыт. Чтоб скорее врага сокру-шить, доберись до немецких окопов. Доберись и иди в рукопашную, в схватку бесстрашную! Тут тебе не-чего бомбы бояться—ежели мы прорвались к ним, не будет немецкая авиация бить по окопам своим. Пушкам немецким бить не приходит-ся—немцы тут же в окопе находятся. Мы в рукопаш-ной венцу страшнее—вса-живай штык в поганую шею,

занимай, очищай траншею. Куй железо, пока горячо, атакуй еще и еще! И все назовут тебя храбрецом. Дружит победа с умелым бойцом.

Ежели с танками будет атака—не отрывайся от нач-шего танка. Танки у нас надежные, руды родные в броне их вложены. У рус-ского танка крепкий доспех. Чемца советский танк про-утюжит, а ты—закрепляй успех!

### С умелым бойцом победа дружит!

Чует немецкая свора, что скоро ей каюк. Видит Гитлер железный крюк, на ко-тором ему качаться. Да не хочет, подлец, кончаться. Того Адольфа в Берлине: дружок-то его Муссолини теперь не у дел—первым слетел! А висеть ему, Гитлеру, в паре с подлецами, повешенными в Краснодаре! И дождусь я того денька! Ох, и кренка будет ему пелька! За пролиты нем-цами реки крови вей убий-цам жгуток пеньковый, крюк железный. Гитлеру куй, бей проклого, атакуй!

Истребляй фашист-скую силу, штыком и огнем загоняй в моги-лу!

Будь в обороне упо-рен и стоек, а в атаке напорист и боек!

Не забудь поговорку со-седа: с умелым бойцом дру-жит победа!

Вот ребята, моя беседа. Только смотри, браток, не раскуривай мой листок. Как прочитал — товарищу передал! А хочешь — мне письмо напиши, буду рад тебе от души. Будет время отвечу—письмом или речью. Читайте, бойцы, как победу ковать, как немца поганого атаковать. Читайте, запоми-найте, Фому, добром поми-найте!

Пишите по адресу НПС 12249 Фоме Смыслову.

ИЗ ПРОШЛОГО  
РУССКОЙ АРМИИ

## ПАМЯТКА пехотинца

Памятка пехотинца была составлена в 1896 году. В основу ее были положены приказы известного русского генерала М. И. Драгомирова. Приводим из этой памятки некоторые положения, не утратившие своего значения и теперь.

**Караульная служба.**  
Всем званиям знание — ка-  
раульная служба: того и  
воином признать нельзя, кто  
не знает обязанностей в ка-  
рауле. Часовой в карауле,  
на посту и часовой в сто-  
рожевой цепи — все единог-  
твенно знают, чьи приказания  
исполняет часовой и чьи не  
исполняет. Когда спросить,  
а когда не мешкая колоть  
или стрелять.

**Приказания и донесе-  
ния.** Приказание не только  
надо отдать, но заставить  
повторить, чтобы убедиться,  
что оно понято; не понял —  
двадцать раз переспроси.

**Стрельба.** Стреляет че-  
ловек, а не ружье: плохо  
стрелять — пользы никакой.  
Хороший, дружный задел —  
значит часть в руках.

**Знай свой маневр.**  
Всякий воин должен знать  
свой маневр — это всегда соб-  
людать; должны знать все  
до последнего рядового, что  
предстоит делать и для чего,  
тогда и заместители будут  
знати свое дело и оно не  
пропадет никогда, что бы ни  
случилось: убыл начальник —  
продолжает заместитель.

**Выручка товарищей.**  
Каждому как в столкнове-  
ниях, так и на походах  
знать надлежит — кто где,  
кто мое сосед, кто впереди  
и кто назади: в этом связь  
духовная и азбука выручки  
товарищем.

# Быт и досуг БОЙЦА

## ЧТЕЦ ГЛЕБОВ

В подразделение лейтенанта Серова при-  
несли газеты. Парторг старший сержант Ки-  
селев сначала сам ознакомился со свежими  
номерами газет, затем вызвал чтеца Глебова:

— Соберите бойцов и прочитайте последние  
известия, время сейчас есть.

Через несколько времени бойцы сидели  
в узком кружке и слушали о событиях в  
Италии, читали сводку Совинформбюро.

И так изо дня в день в подразделении  
бойцы читают газеты, подробно разбирают  
отдельные статьи об операциях по  
взятию городов, сел и водных рубежей у про-  
тивника, многие из них сами принимают уча-  
стие в своей печатной газете.

Старшина Х. АБАЗОВ.

## Затейник

Где бы ни собира-  
лись бойцы, в похо-  
де ли, на привале,  
во время затишья  
между боями или  
в блиндаже их всю-  
ду веселит красно-  
армейский затей-  
ник Иван Шишков.

То он вставит  
остроумную шут-  
ку, то расскажет  
забавную из боевой  
жизни историю.  
Но больше всего  
Шишков любит  
балалайку. И ка-

ких он только пе-  
сен не исполняет на  
ней. И «Яблочко»,  
и «Краковяк» и  
«Лезгинку».

Весело проводят  
свой досуг воины  
и в центре внимания  
красноармей-  
ской самодеятель-  
ности всегда стоит  
затейник бала-  
лаечник Иван Ши-  
шков.

Старший  
сержант  
П. КИСЕЛЕВ

## ХОРОШАЯ БАНЯ

Сегодня баня. Об этом  
сказали бойцам старши-  
ны и повели их купаться.  
Хорошо умывшись все  
сменили белье, одели  
чистое и гладкое.

Купание и смену белья  
в свободное время орга-  
низовал старший лейте-

нант Тихомиров.

Старшины Рублев и  
Гейченко своими силами  
провели ремонт обуви  
и обмундирования бой-  
цов.

Красноармеец  
К. СУЧАТОВ.

Памятники русской  
славы



На снимке: гробница  
Александра Невского  
в Ленинграде

## Зарубежные

### Успехи югославских партизан

Как сообщает агентство Рейтер, югославские партизаны, заняли несколько островов у Далматского побережья, в том числе острова Раб и Корчула, а также полуостров Пелешан. Почти все Далматское побережье находится в руках партизан. На острове Раб освобождено около 5.000 политических заключенных, которые тотчас же присоединились к партизанам.

Перерезана главная же-  
лезнодорожная линия Бел-  
град — Загреб и магистраль,  
связывающая Вену, Буда-  
пешт, Белград, Софию и Со-  
лоники. По этой дороге про-  
тивник подбрасывал войска  
в Грецию.

Ожесточенные бои между  
партизанами и немцами про-  
исходят также вдоль всего  
побережья Черногории.

Югославские и албанские  
партизаны приближались к  
важному порту Леш при-  
близительно 70 километров  
от Дуралца. (ТАСС).

Ответ. редактор  
Я. ФЕДОРОНКО